

# 紧盯关键节点 护航运营安全

## 靖富分公司2023年安全生产工作纪实

文 / 惠晓龙

2023年是陕西交控集团提质增效高质量发展的攻坚之年,靖富分公司深入学习贯彻党的二十大精神,关于安全生产的重要论述,全面落实交控集团、运营管理部决策部署,紧紧围绕运营管理发展目标,坚持安全发展理念,标本兼治、综合施策,聚焦运营安全风险和隐患排查整治,夯实安全生产责任体系,提高风险研判和管控水平。2023年度安全生产形势平稳,风险隐患及隐患排查治理工作高效推进,全年未发生安全生产责任事故。

### 强化管理 提升应急能力

**聚焦活动重点,深入排查整治。**分公司深入开展“冬春季安全隐患集中排查整治”“桥下空间专项治理”“安全生产重大事故隐患排查整治和重大风险防范化解2023行动”“消防安全重大风险隐患专项排查整治2023行动”等16项安全专项活动,每个活动均有针对性地进行安排部署,全年累计排查出各类隐患和问题543项,所有隐患和问题均建立排查清单和整改台账,动态管控,闭环管理。分公司领导按照包干要求,常态化深入基层一线开展督导检查,确保隐患及时消除。

**开展“五进”宣传,普及安全知识。**按照安全生产月、平安建设宣传月活动要求,结合“人人讲安全、个个会应急”活动主题,分公司创新宣传模式,采取走下高速路、走进村庄、社区等“五进”手段,通

悬挂横幅,设置咨询台、摆放宣传展板、发放宣传资料,现场咨询等形式,向过往司乘人员和沿线群众普及安全生产及平安建设知识。累计在省级以上媒体宣传安全生产工作3次,《陕西交通》《交控专刊》、陕西交通微信公众号43次,交控集团、运营管理部网站和公司公众号26次,市、县及分公司各类媒体33次。

**多方联动联动,强化应急保障。**分公司圆满完成防汛抢险、驻地消防安全逃生、机电故障应急、除雪保通4项应急演练。演练期间交警、消防、医疗和公司相关部门密切配合、多方协作,检验了应急和实战能力。与“时代楷模-宝塔消防救援服务站”和其他消防机构签订联勤共建协议,在人员培训、应急处置、演练、宣传等方面开展深度合作,助推消防安全。同交警部门开展事故现场应急处置研判,印发《G65高速靖富段交通事故现场处置规程(试行)》,规范交通事故处置程序,防范化解风险。加强值班值守,密切关注气象信息,扎实开展防汛、除雪保通工作,全力保障所辖道路安全畅通,全年未发生因恶劣天气影响导致的大面积拥堵事件。

**强化教育培训,提升技能水平。**分公司2023年邀请专业讲师先后开展各类安全知识培训6期,培训内容全面,形式多样。重点岗位培训率达到100%全覆盖。所属各单位联合辖区交警对日常养护作业及专项养护作业人员开展涉路施工作业安全教育培训。召开道路交通事故现场处置分析研判会,制定预防措施,防范

化解道路安全风险。

**加强施工管理,规范道路巡查。**分公司严格落实24小时巡查要求,优化监控视频轮巡,探索“人工巡查+监控巡查”最优模式,增强公路保通能力,提升道路服务水平。严格审核施工方案和道路保通方案,开展进场前安全教育和培训、警示教育、安全技术交底,加大现场监管力度,对违规、不规范行为,及时予以纠正。印发《关于进一步加强道路安全管理和涉路施工作业的通知》,持续加强施工风险研判和隐患排查,保障施工安全。小南沟大桥中修工程、安塞收费站改扩建涉及单幅双向施工期间未发生一起道路交通事故。

**“小班组、大安全”,构建平安交通。**分公司从严格落实全员安全责任制,以班组安全建设为抓手,开展班组安全主题教育、演讲、经验交流、文化建设,全面“防风险、遏事故”,打通安全管理最后一“公里”。围绕安全生产“大反思”“大讨论”“大整改”活动,召开《道路交通事故及涉路作业安全风险研讨会》,分析道路交通事故成因,提出防范措施,全面实施整改,护航运营安全。

### 总结经验 创新工作模式

**梳理涉路施工监管流程提效能。**为切实解决路政执法改革以来涉路施工办理中存在的问题,分公司对涉路施工审批的各个流程进行了优化和完善,将简

单的文字表格化,形成了涉路施工监管流程图,方便施工单位和人员了解办理相关业务。建立安全生产教育“微课堂”,对养护进场人员开展安全培训,夯实安全生产责任。

**打造安全生产文化阵地树形象。**分公司深入调研,精心谋划,打造安全生产文化阵地,设立安全生产“微课堂”,提炼安全生产管理要点,及时展示安全生产工作动态。此阵地建设作为运营管理部样板向全运营公司推荐。

**一路三方通力协作配合保畅通。**分公司制定重大活动、节日期间道路服务保障工作实施方案,组织召开“一路三方”联席会议10次,分析总结道路保通经验和做法,加强视频轮巡,增强公路保通能力,提升道路服务水平。顺利完成“春运”“两会”“清明”“五一”“中业峰会”“上合峰会”等公路保通任务,节假日期间未发生交通拥堵现象。

2023年,分公司各单位狠抓安全管理,从作业的最小单元着手,强化培训、注重日常,细化排查,重点整治,安全生产形势稳定向好。富县西管理所荣获2023年度陕西省质量管理小组“二等奖”;安塞路产中队荣获2023年度陕西交控集团“青年安全生产示范岗”;万花收费站荣获2023年度延安市青年安全生产示范岗;靖边南收费站荣获榆林市2023年度“青年安全示范岗”。下一步,分公司将持续落实全员安全生产责任制,深入推进双重预防机制建设,助推运营管理部高质量发展。

陕交讯 1月5日,由陕西交环麟法高速公路有限公司投资,中铁十八局麟法TJ-3标承建的麟游至法门寺高速公路野河山隧道斜井顺利贯通并进入正洞施工,标志着麟法高速野河山隧道掘进取得重大进展,为项目全线建成通车奠定了坚实基础。

野河山隧道为麟法高速全线控制性工程,设计为曲线形分离式特长隧道,左洞全长8130米,右洞全长8135米,隧道底板最大埋深532米,具有围岩稳定性差、安全风险高、环境保护及水土保持要求高等难点。

野河山隧道斜井为隧道永久通风斜井,施工期用于施工运输和增设隧道施工工作面。斜井井口距隧道进口约4.1公里,斜井全长1530米,其中井底送风道、排风道和运输道总长166米。井底设计高程1021.51米,井口设计高程1170.0米,施工采用无轨运输。

为保障施工安全,项目部在开挖前,通过采用TSP203地质预报系统、超前钻探、地质雷达、超前地质预报预测等方法,提前探测断层破碎带地段岩石的强度、岩性、岩层的破碎程度以及涌水压力、涌水量等情况,正确选择开挖方法、注浆参数及相应技术参数,以信息化实现了施工的正常推进。

斜井贯通后为野河山隧道增加了施工工作面,为隧道早日贯通、全线按时通车奠定了基础。麟法高速公路建成通车后,将在宝鸡东部打通一条连接南北的新通道,形成连接凤高速与连霍高速的交通大环线,对于加快改善区域交通条件、推动沿线麟北煤田开发、农副产品外运、旅游产业发展等起到十分重要的作用。(王磊)

# 麟法高速野河山隧道斜井进入正洞施工

## 新闻直通车

### 汉中公路局 强化冬季公路扬尘治理

陕交讯 近期,针对大气污染防治的新形势,汉中市公路局采取积极措施推进冬季扬尘污染治理,打好冬季蓝天保卫战。

该局加大干线公路日常养护力度,科学开展道路保洁作业,对扬尘污染突出的重点路段,采取“湿法作业+吸尘式清扫”的模式进行作业,路面清扫保洁每天不低于2次,城区周边洒水降尘每天不少于3次。要求施工现场设置围挡,对施工便道进行硬化,对裸露的土方进行遮盖冻结,增加道路机扫和洒水降尘作业的频次,对出场施工车辆进行遮盖,并及时清洁轮胎,从源头上减少扬尘带来的大气污染。加强与公安交警、路政执法、养护管理等部门联动,及时发现并制止运输煤、砂石、渣土等运输车辆滴漏抛洒污染路面的行为,做到早发现、早制止、早处理。(马维爱)

### 苏坊检测站 做好冬春火灾防控工作

陕交讯 近日,为切实贯彻落实今冬明春火灾防控工作,确保消防安全,预防和遏制火灾事故发生,苏坊超限运输检测站做好系列火灾防控安排部署。

该站成立了以站长为组长的防控工作领导小组,组织开展专项督查行动,掌握全站活动的开展情况,并及时向上级部门报送信息。组织人员对本单位的宿舍楼、检测场所、安全设施等进行了全面深入检查,发现并及时整治隐患点两处。由站安全专干结合实际,对消防安全器材逐一讲解使用方法,并组织全体干部职工现场操作,切实做到“人人讲安全、个个会应急”。以例示警,组织全员观看消防安全警示教育片,并结合前期“山西吕梁煤矿办公楼火灾事故”通报,教育引导干部职工全面提升消防安全防范意识。(杨卫平 郭敬乐)

### 耀州公路段 整治路域环境

近期,耀州路照全滑雪场路段存在利用公路占道经营、摆摊设点等现象,严重影响驾驶员行车安全视距,妨碍道路交通安全。针对此现象,耀州公路段联合交通运输综合行政执法大队,配合照全镇政府、交警等多部门联合执法,开展公路路域环境整治行动。此次活动通过现场劝导集中整治,坚持整治与宣传一起抓,执行与教育同步走,共发放宣传资料50余份,劝解占道经营户9家,有效遏制了违法行为,消除了道路安全隐患。(文/图 刘小燕)



## 路政三支队二大队开展路域环境治理



近日,省路政执法总队第三支队二大队联合彬州管理所安全路产中队排查辖区内高速公路沿线隐患,发现福银高速上行K1810处边坡隔离栅损坏。该大队执法人员走访

附近村庄,发现村民违法搭建临时厕所导致隔离栅损坏,执法人员对其进行法律、安全知识宣传教育,要求其立即拆除违法建筑物。在取得当事人同意后,该大队立即对隔离

栅长期堆积物进行清理,堆放整齐后由当事人处理。同时,协调养护部门尽快修缮倾倒的隔离栅,确保高速公路安全。

文 / 图 王研星

## 南郑公路段 开展“安全生产第一课”活动

陕交讯 日前,南郑公路段开展了冬季全民“安全生产第一课”活动,提高全体职工的安全意识和技能,确保安全生产工作在新的一年里开好头、起好步。

该段对各级安委会精神进行了学习和传达,组织全体职工观看了安全生产警示教育视频,并从公路养护作业安全隐患、安全注意事项、安全防范措施等方面开展了安全培训。同时还对《安全生产法》《陕西省安全生产条例》等法规条例进行了深入学习。就今冬明春的安全生产工作要点进行了再梳理再安排,制定了相关应急抢险措施。此次活动不仅提高了职工的安全意识和技能,也为全年的安全生产工作奠定了坚实基础。(雍洪凯)

## 宝鸡交通执法支队 织牢冬季安全防护网

陕交讯 连日来,宝鸡交通综合执法支队执法五大队扶风中队多措并举,织牢冬季公路交通安全防护网,确保辖区公路交通安全。

该中队做好货运市场秩序规范工作,加大货车车辆违法超限行为查处力度,认真履行执法监管责任。对辖区内重点路段,因货车制动淋水造成的路面结冰、暗冰路段等进行细致全面的排查,对桥梁、涵洞,上下坡、急弯、背阴等容易造成行车安全隐患的路段,着重开展排查工作,对影响行车安全的路段及时联系养护部门进行消冰作业,消除行车安全隐患。加强辖区加水洗车点管理工作,要求其严格遵守4个月冬季关停作业的规定,加强巡查频次,确保监管到位。(刘永儒)

## 临潼管理所 排查桥涵安全隐患

陕交讯 近日,西渭分公司临潼管理所对辖区桥涵进行全面检查。

该所组织巡查人员加强桥隧涵检查力度,更新完善安全隐患排查台账,发现险情及时汇报,并做好记录,确保桥隧涵安全运营。在检查过程中,注重桥面、桥墩、桥台、护栏等重点部位排查,针对部分桥涵两侧隔离栅开口、破损等问题,路产人员进行现场修复,并在隔离栅上悬挂“严禁行人进入高速公路”警示标语。对桥面、桥台、桥涵上堆积物和垃圾进行清理,针对现场不能及时修复的问题,路产人员报告管理所养护股,对问题进行详细记录,同时提出相应处置建议,确保不留隐患。(何静 李译铭)

## 黄坝驿检测站 加强冬季安全管理

陕交讯 近日,黄坝驿超限运输检测站全面落实冬季安全生产工作要求并结合“冬季全民‘安全生产第一课’”,开展安全管理防范工作。

该站筑牢思想防线,组织人员对站区宿舍冬季三防进行全面排查。对排查出的个别宿舍电热毯老化陈旧、插线板非标老化、人离电不断等问题,排查人员现场对其责任人开具隐患整改通知单,并督促其立即进行整改,消除一切安全隐患。同时,该站将对以上问题整改效果开展“安全回头看”工作,做好站辖区冬季防滑保畅工作,确保冬季安全生产工作一步一落实。(沈银涛 吴磊)

## 白泉分公司:

# 会议减下来 质效提上去

2023年,白泉分公司结合干部作风能力提升专项整治、内业资料规范化建设等工作,通过“两推进、两强化”,着力破解工作中会议多等形式主义沉疴顽疾,并取得了明显成效。分公司2023年共召开会议37次,较前一年同期下降47.1%,实现了会议大幅压减,同时会议质效却得以提升。

**推进制度建设和创新管理,细化精减会议程序。**分公司明确不同层面会议的审批权限和参会范围,严格落实会议审批制。凡是未经审批、超预算、超范围的会议坚决不开,凡是酝酿不够、内容不实、筹备不足的会议坚决不开,凡是不可不开的会议坚决不开。提倡开短会、讲短话、发短言。推进会议模式创新,将开会时间、参会人员基本相同的会议合并,做到“能合则合、能简则简”。按照“非必要不开会”的原则,能以文件短信、电话安排、当面布置的工作,不再召集会议;分公司各级已参加上级视频会议安排部署的,不再重复开会。

系统及腾讯会议等平台,灵活机动做好工作安排部署。另一方面将会议“搬”到现场,以现场观摩交流、现场协调推进、现场商定方案的形式抓好落实。

**强化办会质量和工作作风,确保会议提质增效。**分公司按照会务管理相关制度,认真做好会议筹备。相关部门严格会议审批,科学安排会议时间,严控参会范围、时长等。认真起草会议材料,做到言之有物、有的放矢。组织好会议各个环节,确保会议顺利圆满召开。需上会研究讨论的非涉密材料,提前呈送与会领导,确保会议高效推进。如党委会、经理办公会材料,一般会前2天呈送领导。所有会议都以推进中心工作为出发点,科学安排会议时间和参会人员,避免与正常工作冲突。重要工作报告需经相关会议研究审定,经验交流材料等由办会部门审定,严把意识形态关。认真做好会议服务保障,会后做好研究审定事项的落实督办等。坚持问题导向、目标导向、结果导向,发言讲话围绕主题,开门见山

讲问题、谈办法、提建议。改以往“重成绩、轻问题”为“重问题、轻成绩”,始终以推动和解决实际问题作为“硬道理”,自上而下掀起精减、务实的良好会风。

分公司严明会议纪律,认真落实会议签到制度,不能参会的需按层级履行请假手续;提前5-10分钟进场,不得迟到早退;遵守会场纪律,按着装要求着装,会议期间不得接打电话、交头接耳、玩手机、随意出入等。提倡以视频、网络等方式传达精神、安排工作。所有总结要以实绩为导向,以数据为支撑;所有报告要以调研为基础,以事实为依据;所有部署要以落实为重点,以创新为突破。持续提升办会办事效率,倡导“马上就办”、“办就办好”,发扬雷厉风行的工作作风、攻坚克难的拼搏精神和服务至上上的“店小二精神”,确保上级各项决策部署不折不扣落地。

2024年,白泉分公司将进一步围绕部门会议不均衡、会议形式不丰富、会议时间不简短等问题再下功夫,深入推进会议精减工作迈上新台阶。文 / 刘峰 张凯